试点"一米线"外摆 出台大学路街区规范

815个设摊区域如何管?上海在"烟火气"与城市治理中寻找平衡点

□ 记者 季张颖 见习记者 王葳然

"几位啊,用餐吗?"夜幕降临时分,上海交大闵行校区旁的永平路上,灰太狼烧烤店的店员收起遮阳伞,布置着外摆的休闲座椅,热情地招呼着往来的食客。

市井街巷里的烟火气,在这一刻,变得具象化。

今年4月,上海发布《关于进一步优化设摊治理 提升城市"烟火气"工作方案》,探索打造符合上海特色的设摊管理新模式。来自市城管执法局的数据显示,目前,各区明确划定可从事设摊经营活动的公共区域有815个,在这些区域共有479处设摊特色点,包括夜市、外摆位、限时步行街等。

这些数字背后,上海究竟如何在烟火气与城市治理中寻找"最大公约数"?正值 2025"上海之夏"国际消费季,记者近日采访发现,通过试点"一米线"外摆、出台大学路街区管理规范,上海各区正在尝试给出设摊治理的基层样本。



闵行:"一米线"外摆 探索从乱到治



闵行永平路上的"一米线"外摆

"对于商户来说,我首先考虑的是生存。""店门前干净、整洁才有人来呀。""沧源街区这边有很多火锅店、烧烤店,对于油烟扰民的问题,希望降低对居民的影响。""交大周边基本都是餐饮为主,吃完就结束了,没有适合闲聊放空的地方。"……

这是今年 5 月份闵行江川路街道组织开展的一场"人民城市议事厅"活动,现场热闹的讨论中,街面商户、高校学生、周边居民等代表一起为商户"烟火气"与街面"风景线"共生的问题出谋划策。

在听取各方切实诉求,综合考察评

估后,6月初,闵行区 首个"一米线"外摆在 永平路开始试点。

"永平路靠近交 大,附近还有小区和 园区,不到千米的路 上,各式店铺林立, 其中餐饮店大约占到 了六七成。"江川路 街道沧源街区党支部 书记滕煜坦言,这里 过去跨门经营、杂物

堆放等问题屡禁不止。"执法就像打游击,我们前脚一走,商户后脚又把摊位摆出来。"江川路街道综合行政执法队党支部书记凌峰形象地说。

能否通过美丽街区的升级打造,划出"一米线"的试点区域,从根源上解决这一问题?闵行区绿化市容局市政市容联席办主任杜义平觉得,永平路是有综合条件的。"它不属于上盖的沿街商铺,与居民区距离适当,可以减少对居民生活的影响。"更重要的是,永平路上街沿路幅较宽,在人行道之外,本身店铺门口就有外摆距离。

这些综合因素,让"一米线"在永平路成为现实。

杨浦:大学路外摆位 平衡"活力"与"秩序"

"每到周末,这里就变成了一条步行街。"新潮的快闪店、氛围感满满的餐厅……日前,记者来到杨浦区大学路。近年来,这里成为全市步行街的一张"金名片","远看上去井井有条,走近看各有特色"的背后也隐藏着"治理恕彗"

"整条大学路有大概 700 多米长,最大的亮点就是两边的外摆位,但在一开始也是没有头绪的。"杨浦区城管执法局五角场中队副队长朱绪明告诉记者,"因为商户不知道要怎么摆、摆多少,今天多摆一点,明天少摆一点。"

而作为新生事物,城管执法部门认为缺少一个"法"来参与外摆位的管理。 "这个'法'不是单纯指一部'法律',而是商户和管理部门都认可的一部'办法'。" 据介绍,在大学路上,

瑞尔男·在八子哈上, 瑞安集团拥有一楼街 面商铺的产权,二楼 以上则是小产权。 "我们将瑞安集团和 商户代表一起纳入调 研范围,共同研商解 决方案,并制定了 《大学路街区外摆位 管理规范》。"

"看上去整齐的 秘诀就是对外摆位的 面积设置进行限定, 之前没有出这个规范时,每家摆出来的位置都不一样,导致商户之间产生纠纷。"朱绪明告诉记者,"在大学路主路上有一排灯杆,所有商户的外摆位都是以这根灯杆为基准线,不能超出这个线;而在智星路上就以原始的台阶为基准,每条路都是因地制宜。"

记者获悉,规范内容还包括商户外摆位隔断使用、内部设施、雨棚设置,及外摆位的申报程序、商户的使用责任等,目的是为了实现对大学路外摆位的精细化管理。在申报外摆位时,最重要的一个环节就是提交外摆位设计效果图。"如果效果图有问题直接退回修改,这样可以防止商户先设置后改造而造成浪费,把工作做在前面,这也是保证大学路外摆位美观的最重要的措施之一。"



大学路外摆位

路管会探索自治共治 营业额增长30%

而从启动试点到真正实现治理,中间的环节要如何打通?闵行区探索的由属地商户自发成立的自律组织——路管会,成为打通堵点的关键一环。

"在'一米线'的管理中,政府不 是主导,由商户探索自治共治,最终由 市民进行检验。"江川路街道城建中心 副主任沈东娅告诉记者,在这套模式之 下,商户提交外摆方案后,首先需要经 过路管会的初审,再由相关职能部门上 门帮办,联合评议是否适合外摆。

为确保"一米线"的设摊管理可收可放,路管会在日常管理中还推出了一套"积分制"评价机制,并面向商户签订了《美丽"一米线"自治共治承诺书》,促使沿街商户主动参与日常维护。"当油烟超标、噪音扰民等违规行为达到三次,即对商户暂停外摆资格。"

滕煜告诉记者,前段时间中高考, 路管会就通过自治的方式,协商决定在 特殊节点暂停外摆。"包括现在进入夏令时节,为减低对周边居民的影响,路管会还要求商户在夜间 10 点左右将外摆摊位撤进店内。"

自治共治带来的是共赢的局面。 "前两天,我们有商户反映路面停车牌 设置过矮,通过路管会平台,城建第 三方单位很快就对此问题进行了跟 进。"沈东娅坦言,推动末端问题在前 端解决的同时,商户的配合度也越来 越高,让"一米线"外摆在永平路成为 良性循环。

杜义平骄傲地告诉记者, 永平路 "一米线"外摆试点一个多月来,至今 保持着零投诉的记录,而商户的营收额 提升了约30%。"我们希望通过一段时 间的试点,在全区范围内探索一些可复 制可推广的经验。在优化营商环境的同 时,也让烟火气真正成为城市的风景 线。"杜义平表示。

设置风挡、增设冰块

考虑到冬季天气寒冷,外摆位区域 的经营会受到一定影响,去年,城管部 门还对规范进行更新,制定了风挡设置 的规定。

"以前我们是不允许设置风挡的。 但冬天太冷,对于商户来说少了一半的 经营面积,对于商户或者冬天的氛围感 都是一个很大的打击。"朱绪明说道, "因为现在的年轻消费者找餐厅吃饭, 不仅仅是考虑口味的问题,而是还要看 哪里拍照好看。"

"自从设置风挡以后,去年冬季,我们整个大学路的营业额同比增长了30%,客流量增长了17%。"创智天地运营部王经理对记者说道,"原来冬天这里都是亏损,现在冬天开始盈利了,这确实把工作做到了商户的心里。"

激发街区四季消费活力

当下正值夏季夜经济活力凸显,据王经理介绍,自从设置外摆位后,商户的销售额基本上都能提升 10%-20%,最高可达 30%。 "冬季的问题我们去年年底已经全部解决,加强了户外就餐客人的体感,但是夏季就餐的体验感还需要改进,现在也在继续突破这个难点和瓶颈,考虑是否可以让租户在外面增设制冷设备。"

记者了解到,部分商户专门采购了 大型工业冰块放在外摆区,让客人坐在 室外也能感受清凉。"我们也认为外摆 位不仅仅是用来用餐,更多的是提供一 个户外空间,让人能随时随地与外面的 路人、风景融为一体,带来情绪价值, 这样消费者愿意消费,我们的消费活力 也能得到进一步激发。"